

壮丽70年 建功新时代 —— 锡林郭勒发展巡礼 (四)



传授沙嘎游戏技巧

牧民老人幸福的社区生活。

学习
习近平谈话

像石榴籽一样紧紧抱在一起

锡林郭勒草原各民族团结奋斗建设北疆纪实

□巴雅尔图 毕力格巴特尔

互敬互爱,民族团结之花常开长艳

在锡林郭勒这片美丽而辽阔的草原上,38个民族安居乐业,过着幸福而美满的日子。在新中国成立70周年伟大进程中,草原人民始终像石榴籽一样紧紧抱在一起,共建美好家园,用行动书写了可歌可泣的历史篇章,让民族团结之花在北疆草原上常开长盛。

上世纪60年代,内蒙古以草原母亲博大的胸怀,收养了3000名上海孤儿。其中,锡林郭勒大草原就有800多名孩子找到了没有血缘关系的额吉、阿爸,他们之间的亲情跨越了地域、跨越了语言、跨越了时间维度,2008年汶川发生大地震,锡林郭勒草原各族人民捐助了130顶蒙古包、1500多万元资金,让来自草原的爱温暖着灾区;汉族医生杨林玉扎根苏尼特草原,将自己的毕生精力献给了草原医疗卫生事业,深受当地蒙古族牧民爱戴;西乌珠穆沁旗吉仁高勒镇吉日嘎查牧民苏乙拉其其格一家遇到困难时,邻居李耀文、赛汉其其格夫妇伸出援助之手,帮助他们过上幸福生活,两家人之间有一个今后进城养老还要做邻居的约定;海州露天煤矿有限公司资助西乌珠穆沁旗兴安嘎查建起金属网加工厂,就地解决了20名牧民转移就业问题,年产50多万平米的金属网,全部由公司收购,工人人均月工资超过3000元。

一个个感人的故事,一篇篇生动的事迹,让这片原本就生机盎然的大草原有了更强有力的发展动力,在各族共同努力下,如今的锡林郭勒盟民族事业蓬勃发展,为区域经济、社会各项事业健康发展奠定了坚实的基础。

民族团结是各族人民的生命线。锡林郭勒的发展历史,就是一部各民族团结凝聚、共同奋进的历史。

民族优秀文化的发展离不开民族政策这个坚强后盾。目前,民族特色体育运动已走进锡林郭勒盟各级学校课堂,为培养选拔各类优秀体育人才发挥着不可替代的作用。该盟始终大力支持民族教育、民族卫生、民族文化体育事业发展,积极组织参与历届全国少数民族传统体育运动会、全区少数民族传统体育运动会、全国少数民族文艺汇演等,均取得优异成绩。还成功举办并参加了全区第八届少数民族传统体育运动会、全区首届搏克大赛,为自治区争得了荣誉。

该盟始终如一鼓励各族干部群众学习使用蒙古语,推进蒙古语言文字

锡林郭勒盟蒙古族中学是锡林郭勒草原上第一所蒙古族中学,也是自治区为数不多的蒙汉合校。多年来,该校坚持蒙汉合校的办学特色,蒙古族老师和汉族老师一同工作,蒙古族学生和汉族学生一起学习,形成了不同民族教师和学生之间的团结进步、互帮互助的大好局面。

在校工会主席杨建民的记忆中,有一件事令他印象非常深刻。前几年,有一位蒙古族老师患了重病,当大家了解到这个情况后,不管是蒙古族老师还是汉族老师,都积极捐款,而且还经常去看望他、鼓励他,帮助他树立信心,战胜病魔。病好之后,这位老师重返岗位,更加尽心尽责教育学生,并主动承担了学校蒙古语翻译、校对等工作。

在锡林郭勒草原上,像这样的民族团结故事讲不完。正蓝旗蒙古族牧民玛希毕力格和他的汉族妻子李淑芬自掏腰包开办儿童福利院,收养了23名孤儿,其中既有蒙古族孩子,也有汉族孩子。这些孩子长大成人后,回忆起那段时光,眼里总是饱含着感激的泪水。

在民族团结工作中,锡林郭勒盟始终把宣传教育作为民族工作的基础性工作和各级党组织的政治任务,在全盟各族干部群众中广泛持久地开展

马克思主义民族理论和党的民族政策法规的宣传教育,使党的民族政策理论和“三个离不开”“五个认同”“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”理念思想日益深入人心。锡林郭勒盟委、行署每年下发《在全盟各族干部群众中深入开展马克思主义民族观和党的民族理论民族政策宣传教育活动的通知》《关于开展全盟民族团结进步宣传教育活动月实施方案》等文件,统一安排部署、统一督促检查、统一考核验收,确保宣传教育活动有效开展,取得实效。

锡林郭勒盟还将民族理论、民族政策、民族法律法规和民族知识列入各级各类学校教学课程,纳入领导干部和公务员培训内容,切实加强对青少年和领导干部的宣传教育。各地、各部门采取新闻媒体宣传、举办知识竞赛、召开座谈会、发放宣传册、开办专题专栏和集中培训等多种方式,广泛深入地开展了民族政策理论宣传教育活动,扩大宣传范围,提高宣传效果。该盟民族事务部门在主要媒介上打造“互联网+民族团结”宣传教育平台,组织开展“中华民族一家亲,同心共筑中国梦”线上主题教育,提升各族人民铸牢中华民族共同体意识。

共融共享,发展成果惠及草原各族人民

在发展进程中,锡林郭勒盟发挥传统民族文化资源优势,突出抓好艺术精品创作,打造民族文化优势品牌。制定出台一系列民族文化发展政策,建设了蒙元文化苑、青少年活动中心、锡林郭勒体育中心、苏木嘎查文化站等一批文化体育设施,为民族文化体育活动开展创造了条件。

加大对民俗、民间文化艺术的研究保护力度,积极保护、抢救少数民族非物质文化遗产和名胜古迹、文物等物质文化遗产,元上都遗址、长调、呼麦、那达慕等文化遗产列入世界和国家级文化遗产名录。大力发展民族文化产业,深度挖掘和开发草原文化、蒙元文化、马文化、民俗风情和历史遗存等文化旅游资源,发展了以文化旅游、文博展出、服饰展演、歌舞表演、工艺品制作、民族饮食为重点的民族文化产业。

民族医药事业的发展关系着各族群众的健康水平和地方经济的发展。锡林郭勒盟积极推动蒙医药的发展,鼓励使用蒙医药服务,重新修订了《新型农村牧区合作医疗工作实施方案》,将蒙医药费用报销比例提高,降低了起付线,鼓励引导农牧民应用蒙医药治疗疾病。将策格五花药浴等传统疗法纳入了新农合支付范围,实际提高了蒙药出院带药量。随着这些扶持政策的出台,蒙医药事业再次迎来发展机遇。

目前,锡林郭勒盟12个旗县市都建起了蒙医中医医院,14所综合医院已全部设置蒙医科,90%的苏木乡镇卫生院和82%的社区卫生服务中心也设置了蒙医科,79%的嘎查村卫生室能够提供蒙医药服务。全盟门诊蒙医药治疗率达到70%以上,蒙医药已经成为锡林郭勒盟患者的主要选择之一。



民警深入牧区向当地牧民讲解铁路安全常识。



牧民共享党的创新成果。



在草原书屋学习中央民族工作会议精神。



校园里的民族教育。

和谐友爱,各族人民共同团结进步繁荣发展

党的十八大以来,锡林郭勒盟以开展民族团结进步创建活动为抓手,推进民族团结进步事业。以团结互助和谐、带领各族群众谋发展、为少数民族群众办实事、为少数民族和民族地区发展做贡献为主要内容,以“六进”(进机关、进企业、进社区、进乡镇、进学校、进寺庙)为主要载体,深入开展盟旗共建、军地共建、企地共建等多种形式的民族团结进步创建活动,支持各族群众开展联谊交流、共建和谐家园,促进农牧合作、联合创业、合作经营,在各行各业创建培育民族团结进步典型,命名了一批民族团结进步教育基地和民族团结进步创建活动示范单位。

该盟始终把民族语言文字工作摆在民族工作的重要位置,认真贯彻落实党的民族语言文字政策和《内蒙古自治区蒙古语言文字工作条例》,在全社会广泛开展学习使用蒙文蒙语活动,编印蒙学蒙语教材,举办各种形式的蒙古语言文字培训班,大力表彰学习使用蒙古语文先进集体和个人。2013年以来,107个集体、154名个人获自治区级和盟级的表彰;1个集体、4名个人获“乌兰夫蒙古语言文字奖”殊荣,为各族干部群众学习使用蒙文蒙语营造了良好政策环境。与此同时,深入开展“双语和谐”创建工作,苏尼特左旗巴彦乌拉苏木、镶黄旗巴彦塔拉镇查布嘎查分别被国家民委、自治区民委命名为全国、全区首批“双语和谐乡村(社区)”。积极推动全区蒙古语标准音培训测试基地、全区标准音示范基地、全盟双语培训基地在锡林郭勒盟职业学院建成,为充分发挥锡林郭勒盟蒙古语标准音基地的优势和作用添砖加瓦。

截至目前,锡林郭勒盟已创建国家级民族团结进步示范单位3个,自治区级示范单位25个,盟级示范单位101个,全盟民族团结进步教育基地3个。同时以创建活动为抓手,培育出一大批带领各族群众发展生产、为地区团结稳定作出突出贡献的民族团结进步模范集体和模范个人。自2013年以来,全盟共有108个模范集体、160名模范个人受到国家、自治区和盟级表彰,切实发挥了模范典型的示范引领作用,有力地推动了民族团结进步事业的发展。

事成于和睦,力生于团结。如今的锡林郭勒盟,经济发展、民族团结、社会稳定,各项事业蒸蒸日上,各族人民正以饱满的热情为建设富裕文明美丽幸福锡林郭勒贡献着自己的聪明才智,相信锡林郭勒盟的民族团结进步事业会更加朝气蓬勃,锡林郭勒的明天会更加美好。

(本版图片由锡林郭勒盟民族事务委员会提供)